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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA LEVADA A EFEITO PELA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SUMARÉ, REALIZADA AOS VINTE E OITO DIAS DO MÊS DE MARÇO DE DOIS MIL E 

VINTE E TRÊS, TERÇA-FEIRA, COM INÍCIO ÀS 15:00 HORAS.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Peço aos Vereadores que registrem as suas presenças, por favor. Com 

quórum suficiente e havendo número legal, declaro aberta a Sessão Ordinária do dia 28 de março, às 

18h22. Solicito ao Vereador André que faça a invocação a Deus, e peço para que todos fiquem em 

pé, por favor. “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: Pai Santo, Fiel, Justo e Verdadeiro, em 

cuja presença aqui estamos, te damos graça por, mais uma vez, entrar na Tua presença, com vida e 

saúde. Peço ao Senhor, Meu Deus, que venha sondar cada coração aqui presente e suprir suas 

necessidades conforme a Tua vontade. Peço ao Senhor, meu Deus, sabedoria ao pensar, ao falar e ao 

agir, que o Senhor venha nos conduzir e nos dar a sabedoria para fazer a Tua vontade. Em nome de 

Jesus Cristo, amém! “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Amém! Assim seja, Senhor. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Feita a invocação a Deus, eu coloco em votação a Ata da Sessão anterior: 

Sessão Ordinária do dia 21 de março de 2023. Encerrada a votação: com 19 votos favoráveis, 

nenhum contrário, aprovada a Ata da Sessão Ordinária do dia 21 de março de 2023. Passaremos, 

agora, à leitura das Correspondências recebidas, dos Documentos apresentados pelos Srs. 

Vereadores. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 

Projeto de Lei n. 87/23, autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, “Autoriza a revisão 

geral anual dos Servidores Públicos Municipais, altera dispositivos legais, e dá outras providências”; 

Emenda n. 1 ao Projeto de Lei n. 149, de autoria: Vereador Hélio Silva; Emenda n. 1 ao Projeto de 

Lei n. 32/2023, autoria: Vereador André da Farmácia; Projeto de Lei n. 84/2023, autoria: Vereador 

Raí do Paraíso, assunto: “Dispõe sobre a implementação do ‘espaço motoboy’ nas sub-regiões do 

Município de Sumaré, e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 85/2023, autoria: Vereador Raí do 

Paraíso: “Dispõe sobre a instalação de câmeras de monitoramento de segurança do Bem Estar 

Animal e Recanto dos Animais”; Projeto de Lei n. 86/2023, autoria: Vereador Silvio Coltro: 

“Autoriza a criação no âmbito do Município de Sumaré do Programa Transporte Pela Vida, que 

dispõe sobre o auxílio combustível para pacientes em tratamento de câncer e hemodiálise”. Feita a 

leitura, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Terminada a leitura das Correspondências 

recebidas, passaremos à leitura das Indicações apresentadas pelos Nobres Vereadores. Solicito ao 2º 

Secretário que faça a leitura, por favor. “2º Secretário “João Maioral”: Indicações de n. 3820 e 

3821 - do Vereador Valdir de Oliveira: Reparo de pavimentação asfáltica; Indicações de n. 3822 a 

3838 - todas do Vereador João Maioral: Limpeza e manutenção de bairro, Tapa-Buraco, recuperação 

asfáltica e outros; Indicação de n. 3839 - Vereador Ulisses Gomes: Troca de lâmpada; Indicação de 

n. 3840 - Vereador Pereirinha: Limpeza de boca de lobo; Indicações de n. 3841, 3842, 3843 - do 

Vereador Hélio Silva: Poda de árvore, remoção de lixo e Tapa-Buraco; Indicação de n. 3844 a 3846 - 

Vereador Ulisses Gomes: Manutenção de viela, limpeza e manutenção; Indicações de n. 3847 a 3937 

- todas do Vereador Lucas Agostinho: Recape... Recape, Recape, Tapa-Buraco e outros; Indicações 

de n. 3938 a 3964 - todas do Vereador Alan Leal: Roçagem, Tapa-Buraco e outros; Indicações de n. 

3965 a 3979 - todas do Vereador André da Farmácia: Tapa-Buraco, troca de lâmpada, Tapa-Buraco e 

outros; Indicações de n. 3980 a 3982 - todas do Vereador Hélio Silva: Iluminação pública, Tapa-

Buraco e implantação de lombada; Indicações de n. 3983 a 4051 - deixa eu ver - 4051 - todas do 

Vereador Antônio dos Reis Zamarchi (Toninho Mineiro): Assuntos diversos; Indicações de n. 4052 a 

4088(sic) - Todas do Vereador Gilson Caverna: Assuntos diversos; Indicações de n. 4088 a 4101 - 

todas do Vereador Sirineu Araújo: Assuntos diversos; Indicações de n. 4102 a 4115 - todas do 

Vereador Lucas Agostinho: Tapa-Buraco; Indicações de n. 4116 a 4130 - todas do Vereador Raí do 

Paraíso: Assuntos diversos; Indicações de n. 4131 e 4132 - do Vereador Fernando do Posto: Tapa-

Buraco e manutenção de bueiro; Indicações de n. 4133 a 4138 - todas do Vereador Raí do Paraíso: 
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Assuntos diversos; Indicação de n. 4139 - Vereador Fernando do Posto: Sinalização de solo; 

Indicação de n. 4140 - Raí do Paraíso: Recapeamento; Indicações de n. 4141 a 4147 - todas do 

Vereador Lucas Agostinho: Tapa-Buraco; Indicações de n. 4148 a 4170 - todas do Vereador João 

Maioral: Assuntos diversos; Indicações de n. 4171 a 4174 - Vereador Digão: Troca de iluminação 

pública; Indicações de n. 4175 a 4180 - todas do Vereador Ulisses Gomes: Assuntos diversos; 

Indicações de n. 4181 a 4185 - todas do Vereador Lucas Agostinho: Tapa-Buraco; Indicações de n. 

4186 a 4193 - todas do Vereador João Maioral: Assuntos diversos; Indicações de n. 4194 a 4225 - 

todas do Vereador Willian Souza: Tapa-Buraco, troca de iluminação pública e outros; Indicações de 

n. 4226 a 4235 - todas do Vereador Lucas Agostinho: Tapa-Buraco; Indicações de n. 4237 – digo - 

4236 e 4237 - Vereador Joel Cardoso: Tapa-Buraco e instalação de redutor; Indicações de n. 4238 e 

4239 - Vereador Sirineu Araújo: Poda de árvore e retirada de entulho; Indicação de n. 4240 a 4242 - 

Vereador Pereirinha: Implantação de iluminação, sarjetão e outros; Indicação de n. 4243 e 4244 - 

Vereador Tião Correa: Desobstrução de bueiros. Lida todas as Indicações, Sr. Presidente. “1º Vice-

Presidente “André da Farmácia”: Pela ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão 

de ordem, Vereador André. “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: Sr. Presidente, eu queria 

pedir Urgência do Projeto de Lei 79 e 81, da minha autoria. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Pedir 

para a Secretaria providenciar, por favor, Urgência do 79 e 81 do Vereador André. Terminada a 

leitura das Indicações, passaremos à leitura, discussão e votação dos Requerimentos apresentados 

pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento n. 35/2023, de 

autoria do Vereador Alan Leal. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Requerimento n. 35/2023: 

“Pelo presente, na forma regimental, requeiro que seja concedida a ‘Medalha Tiradentes’ ao Sr. 

Diego Bini”. Alan Leal, Vereador (Patriota). “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Requerimento n. 

35/2021, está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Votação encerrada: 16 votos 

favoráveis e nenhum contrário, aprovado o Requerimento. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura 

do Requerimento n. 36/2023, de autoria do Vereador Raí do Paraíso. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: Requerimento n. 36/2023: “Pelo presente e, na regimental forma, requeiro que, após 

ouvido o Plenário, seja concedida a ‘Medalha Tiradentes’ ao Sr. Alexandre Ricardo Anjos”, autoria: 

Vereador Raí Stein Sciascio. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Requerimento está em discussão. Não 

havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 20 votos favoráveis, nenhum contrário, 

aprovado o Requerimento. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento n. 37/2023, 

de autoria do Vereador Raí do Paraíso. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Requerimento n. 

37/2023, autoria: Raí Stein Sciascio (Raí do Paraíso): “Pela presente e, na forma regimental, requeiro 

que, após ouvido o Plenário, seja concedida a ‘Medalha Tiradentes’ ao Sr. Genilton Barbosa dos 

Santos”. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Requerimento está em discussão. Não havendo oradores, 

em votação. Encerrada a votação: com 19 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o 

Requerimento. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento 38/2023, de autoria do 

Vereador Raí do Paraíso. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Requerimento n. 38/2023, autoria: 

Vereador Raí Stein Sciascio (Raí do Paraíso): “Pelo presente e, na forma regimental, requeiro que, 

após ouvido o Plenário, seja concedida a ‘Medalha Tiradentes’ ao Sr. Jeverson Eclair Soares”. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: O Requerimento está em discussão. Não havendo oradores, em votação. 

Encerrada a votação: com 19 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Requerimento. 

“Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem... “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Aqui, aqui, na ponta direita aqui. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Silvio Coltro. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Não registrou o 

voto aqui, favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto do Vereador Silvio Coltro. 

Com 20 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Requerimento. Solicito ao 1º Secretário que 

faça a leitura do Requerimento n. 39/2023, de autoria do Vereador André da Farmácia. “1º 
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Secretário “Valdir de Oliveira”: Requerimento n. 39/2023, autoria Vereador André da Farmácia: 

“Pelo presente, na forma regimental, requeiro que seja concedida a ‘Medalha Tiradentes’ ao Sr. 

Arnaldo Donizeth Lú”. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Requerimento está em discussão. Não 

havendo oradores, em votação. Encerrada a votação. “Vereador “Willian Souza”: Pela ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Willian. “Vereador 

“Willian Souza”: Presidente, só para registrar o meu voto favorável, por gentileza. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Registrado, Vereador. Com 19 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o 

Requerimento. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de n. 41/2023, de autoria 

do Vereador Rodrigo Dorival Gomes. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Requerimento n. 

41/2023, autoria: Vereador Rodrigo Dorival Gomes: “Pelo presente, na forma regimental, requeiro 

que seja ouvido a Plenária no objetivo de indicar que seja outorgado ao Sr. Luiz Carlos Longo, a 

honraria pela ‘Medalha Tiradentes’”. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Requerimento está em 

discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 20 votos favoráveis, 

nenhum contrário, aprovado o Requerimento. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do 

Requerimento n. 42/2023, de autoria do Vereador Fernando do Posto. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: Requerimento n. 42/2023, autoria: Fernando do Posto, Vereador: “Pelo presente, na 

forma regimental, requeiro que seja concedida a honraria ‘Medalha Tiradentes’ ao Sr. Laércio 

Sant’Ana Júnior”. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Requerimento está em discussão. Não havendo 

oradores, em votação. Encerrada a votação: com 20 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o 

Requerimento. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento 43/2023, de autoria do 

Vereador André da Farmácia. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Requerimento n. 43, autoria: 

Vereador André da Farmácia: “Pela presente, na forma regimental, requeiro que seja concedida a 

‘Medalha Tiradentes’ ao Sr. Fabiano Aparecido da Silva”. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O 

Requerimento está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 20 

votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Requerimento. Solicito ao 1º Secretário que faça a 

leitura do Requerimento n. 44/2023, de autoria do Vereador Lucas Agostinho. “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: Requerimento n. 44/2023, autoria: Vereador Lucas Agostinho: “Pela 

presente, na forma regimental, requeiro que, após ouvido o Plenário, seja concedida a ‘Medalha 

Tiradentes’ ao Sr. Dane Lanner de Araújo e Silva”. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Requerimento 

está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação... com 19 votos 

favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Requerimento. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura 

do Requerimento n. 45/2023, de autoria do-- “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão de 

ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: --Vereador Ney do Gás. Questão de ordem do 

Vereador Caverna. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Eu peço autorização para mim falar 

daqui mesmo. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: 

Eu posso botar ainda o voto favorável? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: É, agora, eu já li a Emenda 

para que o Secretário faça a leitura, e já foi encerrada a votação, mas se o senhor quiser registrar. 

“Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Registrando o meu voto favorável. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Registrado o seu voto. Com 20 votos favoráveis, então, aprovado o Requerimento. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: Requerimento n. 45/2023, autoria: Vereador Ney do Gás: “Pelo 

presente, na forma regimental, requeiro, após a aprovação do Plenário, que seja concedida a 

‘Medalha Tiradentes’ ao Sr. Mário Dizerzo Bertolo”. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O 

Requerimento está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: 20 votos 

favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Requerimento. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura 

do Requerimento n. 46/2023, de autoria do Vereador Willian Souza. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: Requerimento n. 46/2023, autoria: Vereador Willian Souza: “Pela presente, na forma 

regimental, requeiro que seja concedida a ‘Medalha Tiradentes’ ao Sr. Wilson Roberto da Silva”. 
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“Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Requerimento está em discussão. Não havendo oradores, em 

votação. Encerrada a votação: com 17 votos favoráveis-- “Vereador “José Adilson Pereira dos 

Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, 

Vereador Pereirinha. [Falas sobrepostas] “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Declarar 

meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o seu voto, Vereador. Com 18 

votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Requerimento. Solicito ao 1º Secretário que faça a 

leitura do Requerimento n. 47/2023, de autoria do Vereador Willian Souza. “1º Secretário “Valdir 

de Oliveira”: Requerimento n. 47/2023, autoria: Vereador Willian Souza: “Pela presente, na forma 

regimental, requeiro que seja concedida a ‘Medalha Tiradentes’ ao Sr. Renan Henrique Ribeiro”. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Requerimento está em discussão. Não havendo oradores, em 

votação. Encerrada a votação: com 20 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o 

Requerimento. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento n. 48/2023, de autoria... 

de autoria do Vereador Willian Souza. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Requerimento n. 

48/2023, autoria: Vereador Willian Souza: “Pela presente, na forma regimental, requeiro que seja 

concedida a ‘Medalha Tiradentes’ ao Sr. Paulo Gonçalves”. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O 

Requerimento está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 21 

votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Requerimento. Solicito ao 1º Secretário que faça a 

leitura do Requerimento n. 49/2023, de autoria do Vereador Tião Correa. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: Requerimento n. 49/2023, autoria: Vereador Sebastião Alves Correa: “Pela presente, na 

forma regimental, requeiro que seja concedida a ‘Medalha Tiradentes’, ao Sr. Samuel Gomes da 

Silva”. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Requerimento está em discussão. Não havendo oradores, 

em votação. Encerrada a votação: com 19 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o 

Requerimento. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Silvio Coltro. “Vereador “Silvio Cesar 

Coltro”: O aparelho aqui não registrou novamente. Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Registrado o voto de V. Exa. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Com 20 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Requerimento n. 49. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura do Requerimento n. 50/2023, de autoria do Vereador Silvio Coltro. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: Requerimento n. 50/2023, autoria: Vereador Silvio Coltro: 

“Requer a entrega de diploma e honra ao mérito ‘Medalha Tiradentes’ ao Tenente-Coronel Valmir 

Moreira da Silva”. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Requerimento está em discussão. Não havendo 

oradores, em votação. Encerrada a votação: com 19 votos favoráveis e nenhum contrário-- 

“Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Questão de ordem, Sr. Presidente. Ah, não, registrou agora, 

Presidente. Registrou agora. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com 19 votos favoráveis, nenhum 

contrário, aprovado o Requerimento. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento n. 

51/2023, de autoria do Vereador Silvio Coltro. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Requerimento 

n. 51/2023, autoria: Vereador Silvio Coltro: “Requer a entrega de diploma de honra ao mérito 

‘Medalha Tiradentes’ ao Major Roney Alexandre de Lima”. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O 

Requerimento está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: 18 votos 

favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Requerimento. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura 

do Requerimento n. 52/2023, de autoria do Vereador Valdir de Oliveira. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: Requerimento n. 52/2023, autoria: Vereador Valdir de Oliveira: “Requer a entrega de 

diploma de honra ao mérito ‘Medalha Tiradentes’ ao Sr. Anilson Ribeiro da Silva”. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: O Requerimento está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a 

votação... “Vereador “Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem, Vereador Willian. “Vereador “Willian Souza”: V. Exa. pode registrar o 

meu voto favorável, por gentileza? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado, Excelência. Com 18 
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votos favoráveis, nenhum contrário, aprovada a Moção – ô - o Requerimento. Terminada a leitura 

dos Requerimentos, passaremos à leitura, discussão e votação das Moções apresentadas pelos Srs. 

Vereadores. Solicito... solicito ao... solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da Moção de 

Agradecimento e Parabenização n. 62/2023, de autoria do Vereador Willian Souza. “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, temos a honra e a 

grata satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis, nos termos do Inciso I e III do Art. 206 do 

Regimento Interno da Câmara de Sumaré, a presente Moção de Agradecimento e Parabenização para 

Dra. Ana Lia Beall, juíza de direito. Ana Lia Beall, ex-juíza titular da 3ª Vara Cível da Comarca de 

Sumaré e Diretora do Fórum até 2022, sempre foi considerada por advogados, Promotores de Justiça, 

Servidores e Serventuários da Justiça, uma pessoa amável, educada e uma profissional exemplar e 

dedicada, tanto atuando na esfera Cível, de Família e Eleitoral. A nobre juíza chegou na Comarca de 

Sumaré no ano de 2009, e permaneceu até o dia 27 de março de 2023. Dentre esses mais de 13 anos 

atuando como juíza na Comarca de Sumaré, sempre prezou pela eficiência no seu trabalho e pela 

justiça nos julgamentos de processos, atuando de forma extremamente técnica, mas sempre 

humanizada. Colaborou e se dedicou muito para a eficiência nos trabalhos do fórum. Quando 

diretora geral, administrou mais de 140 funcionários, dentre as três Varas Cíveis (que também 

acumulam o Direito de Família), duas Varas Criminais, o Juizado da Infância e Juventude e os 

Juizados Especiais Cível e Criminal. Recentemente, a magistrada assumiu a 11ª Vara Cível da 

Comarca de Campinas e vai prestar seus trabalhos atuando como juíza da referida Vara. Sumaré 

perde com a saída da magistrada, e a Cidade de Campinas só tem a ganhar, pois pelo aquilo que a 

magistrada demostrou no período que passou pela nossa Cidade, certamente será demostrado daqui 

em diante, sempre atuando dentro do esteio do direito, buscando a justiça de forma humanizada. 

Portanto, Sr. Presidente, pelos importantes serviços prestados como juíza titular da 3ª Vara Cível da 

Comarca de Sumaré, e por toda contribuição dada ao longo dos anos para Justiça, na forma 

regimental e, após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de Agradecimento e 

Parabenização para a Dra. Ana Lia Beall”. Sala das Sessões, 28 de março de 2023. Willian Souza, 

Vereador Líder de Governo. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. Não 

havendo oradores, em votação. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador... “Vereador “Rudinei Olívio 

Lobo”: Eu gostaria de pedir para o autor se eu poderia subscrever. “Vereador “Willian Souza”: 

Presidente, questão de ordem. A Moção está aberta a toda Casa. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Encerrada a votação. Vereador Sirineu, se o senhor quiser votar, vota no microfone que eu já encerrei 

aí-- “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Sirineu. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: O 

meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o seu voto, V. Exa. Com 18 votos 

favoráveis, nenhum contrário, aprovado a Moção de n. 62. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura 

da Moção de Congratulação n. 60/2023, de autoria do Vereador Sirineu Araújo. “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: Moção n. 60/2023: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, 

Moção de Congratulação, Aplausos e Louvor. Apresento a esta Egrégia Casa de Leis a presente 

Moção de Congratulação, Aplausos e Louvor ao Exmo. Sr. Marcos Pontes, astronauta e Senador do 

Estado de São Paulo. Marcos Pontes nasceu em Bauru (São Paulo), em 11 de março de 63; filho de 

Vergílio de Pontes e Zuleika Navarro Pontes, o menino pobre da periferia começou a trabalhar aos 

14 anos de idade como eletricista aprendiz da Rede Ferroviária Federal, para poder pagar pelos seus 

estudos e ajudar no orçamento de casa. Ele é engenheiro aeronáutico formado pelo ITA, e mestre em 

engenharia de sistemas pela Naval Postgraduate School, Califórnia (Estados Unidos). É piloto de 

testes de aviões, com mais de 2 mil horas de voo em 25 tipos de aeronaves, incluindo: F-15 Eagle, F-

16 Falcon, F-18 Hornet e Mig-29 Fulcrun. Marcos Pontes é o primeiro brasileiro na história do país a 
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ir ao espaço; é também o primeiro astronauta de língua portuguesa, e o primeiro astronauta 

profissional de nacionalidade única de um país do Hemisfério Sul do Planeta. Atualmente, continua a 

trabalhar no setor aeroespacial nos Estados Unidos e no Brasil. Tem grande experiência profissional 

como engenheiro, gerente de projetos e gestor de programas, trabalhando em vários projetos e 

programas internacionais de grande vulto e complexidade técnica junto a Nasa, Jaxa, ESA, Boeing e 

diversas outras organizações, e empresas de grande projeção mundial. Possui 30 anos de experiência 

em gerenciamento de riscos e segurança operacional. É palestrante motivacional, consultor técnico e 

coach executivo de desenvolvimento pessoal. Como empresário, é sócio da Agência Marcos Pontes 

Turismo de Aventuras e brand ambassador da Integra Optics. O astronauta Marcos Pontes é 

embaixador da ONU para o Desenvolvimento Industrial (Unido), embaixador mundial da 

WorldSkills International para Educação Profissional, e embaixador da First Foundation, no Brasil, 

para a programação da ciência e tecnologia na educação. Reconhecido mundialmente por seu 

trabalho pela ciência, pela tecnologia e pela educação, Marcos Pontes possui inúmeras medalhas e 

condecorações internacionais, incluindo a denominação de um asteroide com seu nome, e o título de 

‘Herói da Rússia’. Autor dos Livros: ‘É Possível! Como Transformar seus Sonhos em Realidade’, 

‘Missão Cumprida. A História Completa da Primeira Missão Espacial Brasileira’, ‘O Menino do 

Espaço. A História do Primeiro Astronauta Brasileiro’, ‘Caminhando Com Gagarin’, todos 

publicados pela Chris McHilliard Editora. Em 31 de outubro de 2018, o Presidente Jair Bolsonaro 

anunciou que Marcos Pontes seria o Ministro da Ciência e Tecnologia. Cargo que ocupou com 

maestria até março de 2022. Sob seu comando, o Ministério da Ciência e Tecnologia teve várias 

realizações e conseguiu resolver problemas de décadas na área de ciência, tecnologia e inovações. 

Como exemplos de entregas destacou o Acordo de Salvaguardas Tecnológicas aprovado pelo 

Congresso Nacional; a criação da Autoridade Nacional de Segurança Nuclear; a inclusão do Brasil 

no conselho do Cern (Organização Europeia para Pesquisa Nuclear); o Projeto Salas MCTI; e o 

desenvolvimento de tecnologias relacionadas à produção e ao uso de nióbio e grafeno. ‘Isso é 

ciência. Isso é Brasil. Um legado para a história do país’. ‘Peguei o ministério com uma dívida de 

350 milhões e entreguei com superávit de mais de 9 bilhões, com a liberação do Fundo Nacional do 

Desenvolvimento Científico e Tecnológico’, declarou o novo Senador. Por indicação do Presidente 

Bolsonaro, Marcos Pontes veio candidato ao Senado nas eleições de 2022 por São Paulo, sendo 

eleito com mais de 10 milhões de votos. Diante de uma carreira astronômica, não podemos deixar de 

colocar esta Egrégia Casa de Leis neste Histórico, inserindo nossas Honrarias de Congratulação, 

Aplausos e Louvor ao Exmo. Sr. Marcos Pontes, astronauta e Senador do Estado de São Paulo. Pelo 

exposto, Sr. Presidente, requeiro na forma regimental e, depois de ouvido o Plenário, que conste na 

Ata desta Sessão a referida Moção de Congratulação, Aplausos e Louvor ao Exmo. Sr. Marcos 

Pontes, astronauta e Senador do Estado de São Paulo”. Sala das Sessões, 28 de março de 2023. 

Sirineu de Araújo Santos, Vereador. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. 

Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 14 votos favoráveis, nenhum 

contrário, aprovada a Moção. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da Moção de Congratulação 

de n. 63/2023, de autoria do Vereador Raí do Paraíso. “2º Secretário “João Maioral”: Moção de n. 

63/2023: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra e a satisfação de 

apresentar a esta Egrégia Casa de Leis a presente Moção de Congratulação a 6ª Edição da Trilha do 

Batom, organizada pelo Jeep Club Sumaré. A 6ª Edição da Trilha do Batom ocorreu no último 

domingo (26 de março de 2023), às 7h30, com partida da Praça das Bandeiras e o percurso foi no 

Horto Florestal de nosso Município, e contou com alguns desafios, obstáculos, lamaceiros, buracos, 

enfim, a diversão foi garantida. Evento este organizado e protagonizado especialmente para as 

mulheres jipeiras, tendo em vista a comemoração do mês das mulheres para elas que movem o 

mundo, e fazem dele um lugar mais bonito. A organização do Jeep Club Sumaré, além de serem 
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apaixonados pelo hobby das trilhas, tem como base a família, por este motivo estão sempre 

preocupados na participação de todos, sem exceção. Com ênfase na parte social, o referido evento 

arrecadou cerca de 120 kg de alimentos não perecíveis, que serão destinados aos que mais precisam e 

a instituições do Município de Sumaré. Ainda sobre o cuidado como um todo, o Jeep Club se 

preocupa em zelar pelo meio ambiente, sempre fazendo ações de preservação e conscientização, 

além de sempre ser exemplo por onde passa. O evento reuniu diversos participantes e patrocinadores 

de toda nossa Região, e contou com a participação especial da concessionária Germânica Sumaré e a 

Rádio Notícia FM, entre outros. O momento mais esperado do evento é a votação dos carros mais 

decorados/enfeitados, onde as mulheres deram mais um show de criatividade, teve ‘carro da Dona 

Onça’, ‘carro da Barbie’, ‘carro da Frozen’, entres outros, ao final todas as participantes foram 

declaradas ganhadoras. Deste modo, é a presente Moção para congratular a 6ª Edição da Trilha do 

Batom, organizada pelo Jeep Club Sumaré. Portanto, requeiro, na forma regimental e, após ouvido o 

Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de Congratulação a meu gabinete, para que, 

pessoalmente, possa efetuar a entrega”. Sala das Sessões, 28 de março de 2023. Raí Stein Sciascio 

(Raí do Paraíso), Vereador. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador 

“Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão 

de ordem, Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Eu peço autorização ao autor da 

Moção, se eu posso subscrevê-la? “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Autorizada a toda Casa, aberta 

a toda Casa. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em votação. Encerrada a votação: com 17 

votos favoráveis, nenhum contrário, aprovada a Moção. As Moções de Pesar de n. 59 e 61/2023, de 

autoria dos Vereadores João Maioral e Joel Cardoso, estão aprovadas pela Mesa Diretora. Pergunto 

ao 1º Secretário se há Vereador inscrito no Expediente. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Tem 

sim, Presidente, Vereador Willian Souza. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador Willian Souza 

com o uso da palavra. “Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, público 

presente, aqueles que nos acompanham pela internet, Servidores desta Casa e a imprensa, é um 

grande prazer poder usar a Tribuna desta Casa nesta noite tão especial. Na semana passada não pude 

estar presente, e é este o motivo ao qual eu subo na Tribuna. Eu estava numa missão oficial, a qual, 

Sr. Presidente, eu quero externar publicamente aquilo que eu disse ao senhor nos bastidores, 

agradecendo ao senhor por entender o momento, o senhor, como Presidente da Casa, tem, entre as 

suas funções a discricionariedade de permitir ou não uma missão oficial de qualquer Parlamentar, 

embora seja regimental o Parlamentar solicitar, tem todo um rito, toda uma demora, tudo que se 

exige; e o senhor, sensivelmente, quando eu falei com o senhor na segunda-feira, rapidamente 

consultou a Mesa Diretora, colheu as assinaturas devidas e fez a minha missão oficial. Por isso, 

diante desta Casa, diante da Cidade, quero externar o meu agradecimento a V. Exa. por entender. As 

ações em Brasília que fiz teve a mão e a assinatura de V. Exa., me dando legalidade, permissão e um 

ato, muito obrigado! Parabéns pela atitude democrática e importante; e, da mesma maneira, eu 

estendo à Mesa Diretora, ao Vereador Tião, ao Vereador João, ao Vereador Valdir e ao Vereador 

André, muito obrigado por acompanharem o Presidente na decisão e na assinatura, agradeço muito. 

E, Srs. Vereadores, parece um agradecimento simplório, mas essa permissão da missão oficial é 

importante, porque quando você vai a uma esfera de Governo e o Presidente da Casa te inibe com 

esse documento, que é disposto no Regimento Interno, te dá toda uma formalidade e uma 

representatividade, além de garantir tudo aquilo que o Regimento permite, mesmo você estando fora 

do Município. E nós vemos em muitas Câmaras, os presidentes por ciúme, por ego ou algo do tipo 

não permitirem que os demais pares façam isso, e o Presidente Hélio fez completamente diferente, 

não digo nem diferente, aquilo que o senhor prometeu exercer, garantindo a nós a função parlamentar 

e assim o senhor fez. Obrigado, Presidente! Obrigado ao senhor, à sua equipe e à Mesa Diretora. Pois 

bem, senhores, eu faço uso dessa palavra para, aqui, prestar um pouco de conta daquilo que fui fazer 
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em Brasília, na semana passada. Em uma missão oficial assinada pelo Exmo. Presidente Hélio, fui 

cumprir, em Brasília, a função de tentar fazer uma ponte entre a Cidade de Sumaré com Brasília (a 

capital do nosso país, a capital econômica, a capital de políticas, a capital que desenvolve para todo o 

nosso país aquilo que é necessário). Imagine, senhores, Brasília é o lugar que cuida de cada 

município, de cada vila, de cada canto, de cada ponto, é necessário em Brasília a força - Vereador 

Caverna - para que cada um possa puxar para o seu município, para o seu canto para mostrar - 

Vereador Raí - aquilo que é necessário em cada ponto. E é importante dizer, Srs. Vereadores, que 

quando a gente vai à Brasília - e muitos dos senhores já foram até lá -, é muito difícil acessar as 

esferas de poder, devido às grandes reuniões, as grandes agendas e pontuações que todas aquelas 

autoridades ali possuem. Quem já foi a Brasília sabe muito bem o quanto é difícil entrar nos espaços 

de poder e fazer a representatividade necessária; sabem, também, o quanto é difícil falar com o 

próprio Ministro de Estado, e quem dirá com o Presidente da República. É necessário que se 

converse e leve o pedido. Tive o prazer de estar em Brasília e não estar em Brasília turistando, não 

estar em Brasília passeando, mas estar em Brasília consolidando a força necessária para a Cidade de 

Sumaré, sendo a ponte importante do nosso povo, da nossa gente com a capital, para que cada 

programa nacional e cada ponto pudesse estar dentro do programa de Brasília, a Cidade de Sumaré. 

E é por isso que tive o prazer de me reunir com o chefe de gabinete pessoal do Presidente Lula, o 

Marco Aurélio. Nos reunimos e conversamos, dialogando com o próprio Marco Aurélio. 

Conversando com ele, e passando ao Marcolinha, que é o meu amigo, inclusive, e que foi nomeado 

como chefe de gabinete pessoal do Presidente Lula - Vereador e sempre Presidente dessa Casa, Joel -

, apresentei a ele demandas importantes, apresentei a ele a demanda principal do Minha Casa, Minha 

Vida, para que ele pudesse intermediar para a Cidade de Sumaré, o mais rápido possível, casas e 

moradias para a nossa Cidade, tendo em vista que temos muita gente ainda sonhando com a casa 

própria. O Ministério da Secretaria de Relações Institucionais, o Alexandre Padilha, me reuni com 

ele e fiz vários diálogos, a ele entreguei mais de 15 Ofícios dos Srs. Vereadores, que entregaram em 

mão para que eu pudesse levar, entreguei nas mãos do Padilha para que ele pudesse encaminhar. 

Cada bairro da Cidade que os Vereadores apresentaram foi entregue para o Ministério das Relações 

Institucionais, para poder tocar e conversar, e dialogar. O Ministério da Educação, o querido 

Ministro Camilo Santana. Foi Governador do Ceará e que, uma pessoa muito querida, me recebeu 

propriamente na sua sala, no Ministério da Educação. E ao Camilo Santana fiz um pedido muito 

especial, a ele, eu pedi o Instituto Federal para a Cidade de Sumaré, para a gente qualificar os nossos 

jovens, trazer a capacidade importante da juventude. E, aqui, na Tribuna, antes mesmo de colocar na 

imprensa ou de fazer uma divulgação, deixei para este momento para anunciar aos Srs. Vereadores 

que o Ministro Camilo Santana determinou a abertura do estudo para que o Instituto Federal venha 

para a Cidade de Sumaré. E, sobretudo, dizer além disso, agora nós vamos mobilizar os professores, 

os estudantes, para a gente fazer uma grande força tarefa nessa Cidade, e trazer essa conquista 

importante. No Ministério do Trabalho, eu estive reunido com o Luiz Marinho (meu amigo), e o Luiz 

Marinho, a ele nós pedimos algo importante, eu fui pedir apenas uma Delegacia do Trabalho para a 

Cidade de Sumaré, mas o Marinho fez algo maior, ele anunciou que vai vir se reunir com o Prefeito 

Luiz Dalben pessoalmente para montar um posto do Ministério do Trabalho na Cidade de Sumaré, 

com qualificação profissional para a juventude, com geração de emprego, atendimento para 

empreendedores e todos os demais pontos. Com o Ministro da Previdência Social, Carlos Lupi (e 

também Presidente Nacional do PDT), que, aliás, eu estive com ele e, no momento, ele quis falar 

com o Vereador João Maioral, e falou por telefone com o Vereador João Maioral, que é o Presidente 

do PDT em Sumaré. A ele eu levei um pedido meu, do Vereador Joel e do Vereador João Maioral, 

um novo INSS em Sumaré, com mais capacidade, com mais número de perícias (para que tenha mais 

peritos médicos) e um prédio novo, porque o prédio que nós temos é locado e não tem uma 
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capacidade tecnológica melhor. O Ministro determinou a abertura do estudo e disse que virá a 

Sumaré pessoalmente também se reunir com o Prefeito Luiz Dalben. O Ministério do Transporte, o 

Renan Filho, este, estivemos reunidos com ele e foi um avanço muito importante, mas com todo o 

respeito aos demais Vereadores e, também, aqui, em respeito ao nosso Prefeito Luiz Dalben, esse 

anúncio tão importante eu quero fazer ao lado do Prefeito e ao lado do Deputado Dalben, porque é 

uma demanda que foi feita, mas é uma importância para a Cidade enorme, em breve receberemos o 

Ministro Renan Filho na Cidade de Sumaré também. O Ministro do Desenvolvimento Agrário e 

Agricultura Familiar, Paulo Teixeira, tivemos uma grande reunião. Pedi ao Ministro um Ceagesp 

para a Cidade de Sumaré, uma central para que pudesse fazer o atendimento e para que a gente 

tivesse espécie de um Ceasa. O Ministro me surpreendeu e determinou um estudo maior. E esse 

estudo maior que o Ministro colocou, ele anunciou que a vinda dele deve ser dentro de 40 a 50 dias 

na Cidade de Sumaré, para uma reunião com o Prefeito, com os agricultores familiares, e demais 

setores da alimentação. Então, este motivo, também, eu vou deixar para o Ministro, para que venha a 

Cidade de Sumaré, mas foi produtivo. O Ministro da Economia, Fernando Haddad, passei a ele um 

pedido especial (e muito especial), além de todos os pontos de economia da Cidade, as Certidões 

Negativas de Débitos e outros pontos apresentados, eu pedi ao Ministro para que o Ministério da 

Economia notificasse... - Presidente, se o senhor puder me conceder 5 minutos generosamente, eu 

agradeço. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Concedido. “Vereador “Willian Souza”: Obrigado, 

Excelência. Eu já vou concluir. Mas ao Ministro da Economia, senhores - como eu ia dizendo -, eu 

pedi a ele algo especial, eu pedi para o Ministro, para ele determinar um Ofício expedido pelo 

Ministério da Economia para os bancos, para que pudéssemos ter Banco do Brasil e Caixa 

Econômica em mais regiões da Cidade, a ponto de ser na região do Maria Antônia, pedimos para que 

estabelecesse e instalasse lá a liberação do Banco da Caixa Econômica e do Banco do Brasil; região 

de Nova Veneza com ampliações; região da Área Cura com mais ampliações, tendo a Caixa, 

necessário também o Banco do Brasil; e, também, rever o Banco do Brasil do Matão, que nós 

tínhamos a agência e foi retirada, e precisamos em caráter de urgência. Também pedimos a ele para 

que a região central tivesse um atendimento melhor desses bancos centralizados; e, para além disso, 

pedimos a ele um atendimento para que pudéssemos ter mais contratações para os bancos, melhores 

atendimentos; e o Ministro, através do seu chefe de gabinete, o Laio, a qual que me reuni com ele, 

expediu os documentos necessários. E o Secretário das Periferias, Guilherme Simões. Nós pedimos a 

ele: o Vila Vale, o Três Pontes, o Salerno, o São Francisco, o Minezotta, o Nova Terra, pedimos 

recursos para fazermos a regularização e urbanização em caráter de urgência desses locais; são locais 

que precisam, em caráter de urgência, de uma regularização, mas de recursos públicos para a sua 

urbanização e, o Secretário agendou aqui uma visita. E aí, eu peço aos Srs. Vereadores, se tiverem 

mais áreas que é necessário esses recursos, que a gente possa ir estudando para levar o Secretário de 

Periferias para um diálogo. Para além disso, pedi a ele que os condomínios do Minha Casa, Minha 

Vida tivessem programas do Governo Federal para ajudá-los e a colaborar. Porque o programa 

Minha Casa, Minha Vida, o primeiro programa lançado entregava o apartamento, mas - Vereador 

Digão - é necessário mais do que isso, e por isso que eu quero levar ele para ver as realidades que o 

nosso povo está vivendo, para a gente ter uma grande iniciativa. E, por último (e a mais importante 

agenda), foi no Palácio do Planalto com o Presidente Luiz Inácio Lula da Silva, a qual conversei com 

ele dizendo sobre todas essas demandas e, com o Presidente, passei a ele sobre a Cidade de Sumaré e 

as necessidades, e ele pediu ao chefe de gabinete dele que os Ministros dessem prioridade aos 

pedidos da Cidade de Sumaré. Pois bem, Sr. Presidente, o meu agradecimento especial a esta Casa 

que compreendeu a minha ausência, mas, como os senhores podem ver, foi de grande valia, as 

aberturas dos estudos, colocar Sumaré no mapa e dar esse crescimento importante. Sobretudo, dizer a 

cada um dos Srs. Vereadores que o Prefeito Luiz Dalben tem administrado essa Cidade com 
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maestria, com capacidade, com honestidade. O Deputado Dalben tem feito um trabalho espetacular 

de trazer os recursos do Governo do Estado para cá, a lacuna do Governo Federal não poderia ficar 

em aberto, e é por isso que quero cumprir ela com muita coragem e com muita determinação. Já que 

sou amigo dos Ministros e amigo do Presidente da República, nós vamos conduzir isso com 

coragem, com determinação. Trazer para a Cidade de Sumaré, Brasília e os recursos necessários. 

Estou à disposição para conversar com todos os setores. E, digo mais aos senhores, eu estou à 

disposição também para a gente conversar com o Governo do Estado de São Paulo, mesmo que não 

tendo toda a abertura necessária, é com grande prazer que nós precisamos conversar com o 

Governador Tarcísio. Trazer o Tarcísio para cada vez mais próximo da Cidade de Sumaré, junto com 

o Presidente Lula. É necessário que o Governo do Estado e o Governo Federal estejam juntos para 

administrar. Nós não estamos aqui - Vereador Rodrigo - pensando em cor partidária e nem na 

bandeira que nós temos que levar, a minha bandeira é da Cidade que eu amo, a Cidade de Sumaré, a 

Cidade de 300 mil habitantes, espalhada geograficamente, que tem avançado, nós precisamos 

continuar fazendo a Cidade ser renovada e forte, e inovada a cada momento. E é por isso que a gente 

segue caminhando juntos, trabalhando e dedicados para cada momento como esse. Por fim, eu quero 

aqui agradecer o respeito dos senhores por ter entendido a minha ausência na Sessão e entendido, 

sobretudo, também, o ponto de discussão em Brasília. Encerrando essa fala, quero agradecer aos 

Vereadores aqui, que também teve uma Comissão da Região Rural que esteve visitando a Câmara. E, 

agradeço, Sr. Presidente, o carinho que o senhor teve para que pudesse receber os moradores, o 

andamento que o Prefeito Luiz Dalben deu. E, Vereador Rodrigo, agradecer ao senhor, porque o 

senhor fez uma fala, aqui, na Tribuna, que depois que eu cheguei da minha última agenda em 

Brasília, que foi meia-noite, eu fui assistir toda a Sessão (porque a gente tem que ter esse 

compromisso), e fiquei muito feliz com a sua palavra, quando o senhor fez uso da palavra falando 

que o Líder do Governo não estava aqui, mas que estava em Brasília e, com certeza, quando 

chegasse iria posicionar. O senhor me deixou muito feliz, porque é isso que nós devemos saber, saber 

que cada um cumpre uma missão, cada um cumpre um trajeto e que nós temos que ser parceiros e 

unidos para cuidar da Cidade de Sumaré. Obrigado pelas suas palavras, pela sua consideração, 

obrigado pelo respeito que a sua família tem comigo. E digo aqui publicamente, parabéns pelo seu 

trabalho, pela sua dedicação, parabéns pelo trabalho que eu vi o senhor fazer no final de semana, 

parabéns por tudo que o senhor tem realizado na Cidade e, assim, estendo o agradecimento aos 

demais Vereadores. Sr. Presidente, obrigado pela generosidade do tempo e por deixar usar a Tribuna. 

E, mais uma vez, Presidente Hélio, muito obrigado pelo ato democrático que o senhor fez com a 

minha pessoa. Gratidão! “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu pergunto ao 2º Secretário se há Vereador 

inscrito ainda no Expediente? “2º Secretário “João Maioral”: Sim, Sr. Presidente, o Vereador 

Rudinei Lobo “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador Rudinei Lobo, com a palavra. “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: Presidente, Vereadores, ao público que nos assiste aqui, aos internautas, eu 

não poderia deixar de vir aqui, na Tribuna, porque eu acho que a gente tem que ter... ser - como que 

eu posso te dizer? -, ser honrado pelas pessoas que representam a gente, e a gente tem que ter 

humildade de agradecer publicamente. A gente quando agradece alguém dentro de quatro paredes 

fica uma coisa meio que fechada, mas eu venho publicamente aqui dizer que, agradecer ao meu 

amigo Vereador Willian Souza. Ele foi para Brasília, levou pedido meu, levou pedido de mais 

Vereador dessa Câmara aqui, fez um vídeo em meu nome - obrigado, viu, Willian? -, que Deus 

abençoe e que a gente consiga representar a região que eu moro, a Cidade que a gente mora. A gente 

não tem Deputado Federal, a Cidade não fez, mas a gente tem um “cara” que tem uma abertura 

fantástica. E eu percebi no seu trabalho, eu faço parte de um grupo de WhatsApp, e, de vez em 

quando, você mandava as coisas lá, você, a sua esposa. Lutou, trabalhou, correu para conseguir dar 

tempo das agendas. Levou, acredito aí que se levou dois pedidos de cada Vereador, levou mais de 20 
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pedidos dos Vereadores, fora o seu, e a sua luta diária de tudo que você faz. Eu não poderia deixar de 

vir aqui, mas de jeito nenhum! E fico até emocionado, porque hoje a gente tem uma porta no 

Governo Federal, a gente tem o nosso Deputado Estadual, que a gente lutou, trabalhou, fizemos 

eleito; e, como a gente não tem um Federal, a gente tem um Vereador Federal em Sumaré. Que Deus 

que te abençoe você na sua luta, Sumaré precisa de um “cara” igual você, desenrolado, lutador, 

aguenta porrada, e eu estou do seu lado com você, está bom? Que Deus que te abençoe você, a sua 

família, e todos os Vereadores aqui que pensam igual eu, que pensa para uma Cidade melhor, sem 

briga, sem “treta”, sem “picuinha”. Porque na ponta da lança tem um polvo. Eu sou do PL, ele é do 

PT, mas um dia eu não vou estar aqui, mas eu vou deixar um legado aqui, na Cidade. Que Deus 

abençoe sempre! Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Pergunto ao 1º Secretário se 

há ainda Vereador inscrito no Expediente. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Tem sim, 

Presidente, Vereador João Maioral, do PDT. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador João Maioral 

com o uso da palavra. “2º Secretário “João Maioral”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, faço uso da 

Tribuna aqui, não poderia ser diferente, como o meu companheiro e amigo, o Vereador Rudinei já 

esteve aqui, agradecer (e muito) o nosso amigo, Vereador Willian Souza, pelo belíssimo trabalho que 

você fez lá em Brasília, acompanhei a sua caminhada lá, porque eu acho que desde que sou 

Vereador, acho que é um momento único de um Vereador chegar em Brasília e ser atendido não por 

assessores de Ministro, mas sim, pelos Ministros, realmente. Então, isso é uma importância, um 

significado muito grande, uma representação muito importante para o nosso Município. Isso aí 

mostra a sua capacidade, Vereador, mostra a sua perseverança, as suas atitudes têm comprovado cada 

momento seu aqui, nesta Casa. Eu, como Vereador aqui há vários mandatos, eu posso dizer com toda 

tranquilidade: aprendi muito com os seus mandatos aqui juntamente. Então, foi uma honra, uma 

gratidão muito grande ser Vereador junto contigo aqui, nessa Casa, muito importante mesmo! E os 

exemplos não são poucos para citar, se for citar aqui, eu acho que 10 minutos seriam poucos para 

estar citando. Mas quando reunimos juntamente lá com o Vereador Joel e sua pessoa lá no INSS, que 

colhemos necessidades e que falei humildemente se você fosse, você pudesse estar entregando ao 

Ministro; você não só levou como entregou na mão do Ministro, e o Ministro lá - como o senhor 

citou - acabou ligando de lá para mim, e confirmando a entrega, e confirmando a perseverança dos 

atendimentos que o senhor lá solicitou. Então, isso é uma honra para a gente, entendeu? Porque eu 

sei que... a gente sabe que os aposentados sofrem, as dificuldades que eles sofrem, as questões que 

eles têm, da questão de algum item que é descontado na aposentadoria, e que a gente tem 

acompanhado aí dos aposentados, é maldade, muitas vezes, que eles têm tido de algumas instituições 

financeiras, então isso tudo o senhor levou ao Ministro, e tenho certeza que providências serão 

tomadas. Não só com o Ministro da Previdência, e como o senhor já citou aqui, vários Ministros que 

o senhor falou. Então, isso só vem engrandecer o nosso Município, só vem engrandecer a nossa 

Cidade. Então, eu tenho a plena convicção que, hoje, o senhor não é só o Vereador - como já citou o 

companheiro aqui -, o senhor é o Vereador Deputado, é o Vereador Federal, mas eu vou além, o 

senhor é o Vereador, é o representante realmente do povo, aquele que mora lá na casa mais humilde, 

no bairro mais simples, como também o senhor tem a capacidade de representar qualquer morador da 

nossa Cidade, com lealdade, com eficiência e com seriedade. Então, eu confio muito, muito mesmo 

no seu trabalho, Vereador. Oxalá que o amanhã a Deus pertença, mas que o senhor venha ser a... vou, 

aqui, do meu coração, ninguém falou, mas que o senhor venha a ser até o Prefeito dessa Cidade, 

porque eu tenho certeza que o senhor faria a diferença nesse Município também. Não estou 

criticando o nosso Prefeito, porque eu gosto do Luiz Dalben, gosto do Deputado Dalben pelo 

trabalho que eles têm feito, mas eu digo pela facilidade que o senhor tem de adentrar qualquer 

Ministério, no STF, ou a qualquer Governo do Estado, o senhor tem essa facilidade e tem diálogo, 

consegue levar com firmeza, com seriedade a necessidade do povo. E o senhor conhece a 
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necessidade do povo, em especial, aqueles que mais sofrem com habitação, que sofre com todos os 

problemas de dificuldades no dia a dia da vida. Então, o senhor pode ter certeza, a minha admiração, 

ela é grande, mas muito maior, porque não é de rebaixar a nada, mas tem Prefeitos que se for lá, 

muito mal ele consegue conversar com assessores de Ministro. Agora, oxalá, o senhor conversou 

com Ministro, e não só Ministro, com o Presidente da República, que é a autoridade máxima do 

nosso país. Parabéns ao senhor! Só tenho que te agradecer por ter levado essas reivindicações lá, e 

que eu tenho certeza, que pelo atendimento que o senhor teve lá, a gente acompanhando pelo 

Instagram e pela internet, tenho certeza que Sumaré vai colher um grande resultado desse seu 

trabalho. Deus abençoe você, a sua família e todo o seu grupo que tem participado e acreditado, e 

dado toda essa força e esse apoio para você. Pode ter certeza que eu passei a ser um admirador muito 

maior e muito mais empenho ao seu trabalho aí. Deus abençoe sempre, valeu! “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Pergunto ao 1º Secretário se há Vereador inscrito no Expediente. “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: Tem sim, Presidente. Vereador Lucas Agostinho, do União Brasil. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Palavra com o Vereador Lucas. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: 

Sr. Presidente, Nobres Vereadores, hoje eu venho à Tribuna assim como o Vereador João Maioral, 

Vereador Rudinei Lobo, dar os parabéns ao nosso Líder do Governo, Willian Souza. Nós já 

passamos dos 50% do nosso mandato, e nos primeiros 50% do mandato, nós não tivemos ninguém 

nesta Casa que pôde ir até Brasília e representar o nosso Município, fazer um trabalho e trazer 

recurso, desenvolvimento para o nosso Município. Independente de situações partidárias, de opiniões 

políticas, a eleição já passou e, hoje, nós temos um Presidente da República, que é o Presidente Lula, 

está lá e foi empossado, e é o Presidente, independente de quem goste ou não goste do Presidente 

Lula. E, hoje, o senhor tem uma porta aberta com ele. Na história da Cidade, eu não me lembro de 

outro político da Cidade que foi até Brasília e conseguiu abrir as portas com oito Ministérios e, até 

mesmo, com o Presidente da República, sentou na mesa com eles e conseguiu discutir, e fazer a 

discussão de políticas públicas para o Município. Isso é importante. Então, como eu disse, 

independente de opiniões partidárias, nós precisamos trabalhar pelo nosso Município, ir até Brasília, 

ir até São Paulo e trazer recursos do Governo Federal e do Governo do Estado para o Município. 

Graças ao bom Deus, nós temos um Deputado Estadual, que é o nosso Deputado Dirceu Dalben, que 

faz essa ponte no Governo do Estado. Infelizmente, nós não tivemos o êxito nas eleições anteriores, e 

não temos um Deputado Federal do Município, mas nós temos um Vereador que consegue, tem 

portas abertas dentro dos Ministérios e dentro da Presidência da República, do gabinete do Presidente 

da República, na onde que pode solicitar, buscar recurso para o Município. Isso é importante, nós 

não temos aqui que ficar defendendo bandeira do partido A, partido B, partido C, a nossa bandeira é 

o Município de Sumaré. E, Vereador, nosso sempre Presidente, o nosso Líder do Governo, enquanto 

eu estiver nessa cadeira, com a permissão de Deus, conte comigo. O meu objetivo é trabalhar pelo 

bem da nossa Cidade. Então, mais uma vez, eu quero dar os parabéns ao senhor, pelo trabalho que o 

senhor tem feito não só, aqui, na nossa Cidade, mas com as portas abertas no Governo Federal e 

podendo solicitar recursos muito importante para a nossa Cidade: como o Minha Casa, Minha Vida, 

como o INSS Novo, como uma Escola Federal para o Município, um Instituto Técnico Federal 

dentro do Município. Isso se chama política pública, e nós temos que trabalhar para o munícipe. Nós 

fomos eleitos pela população para poder trazer o retorno para eles, e eu vejo que o senhor está 

fazendo isso com maestria. Conte sempre comigo, estamos juntos, o que o senhor precisar estou à 

disposição, agradeço o senhor por ter levado os nossos Ofícios, meu e do Vereador Gilson Caverna, 

ali, da região de Nova Veneza, que fizemos juntos, até Brasília, e que se for da vontade de Deus esse 

recurso, que venha para a nossa Cidade e possa trazer qualidade de vida para a população que nos 

colocou aqui. Então, eu queria te dar os parabéns pelo trabalho que o senhor vem fazendo, por essas 

portas que o senhor vem abrindo para o nosso Município, a representatividade que, infelizmente, nós 
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não temos com um Deputado Federal, nós temos um Vereador que consegue ir lá em Brasília e abrir 

as portas. E que, nós temos esse trabalho com o nosso Deputado Dalben, que vai até São Paulo, 

consegue trazer recurso. A Cidade de Sumaré, ela não estava no mapa até alguns anos atrás, hoje, nós 

já estamos no mapa de São Paulo, que nós temos um Deputado eleito pela Cidade de Sumaré, e agora 

nós temos um Vereador que tem as portas abertas em Brasília, que consegue sentar numa cadeira 

junto com o Ministro e falar sobre política pública. Então, mais uma vez, meus parabéns, que Deus 

abençoe o seu trabalho, que Deus abençoe a sua jornada e conte sempre comigo. Muito obrigado, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Pergunto ao 1º Secretário se há Vereador inscrito no 

Expediente. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Tem sim, Presidente, Vereador Ulisses Gomes, 

do Partido dos Trabalhadores. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Palavra com o Vereador Ulisses 

Gomes. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Sr. Presidente, Nobres Vereadores, quero aqui, não 

podia deixar de subir a essa Tribuna para enaltecer o meu colega de partido Willian Souza, Vereador 

e ex-Presidente dessa Casa, sempre Presidente. Mas quero primeiro aqui, também, agradecer o 

Presidente dessa Casa, o Vereador Hélio Silva, por ter entendido, né, por ter entendido e aberto o 

coração, né - se eu posso dizer assim -, e determinado que o nosso Vereador Willian Souza fosse até 

Brasília levar as nossas reivindicações. Então, muito obrigado, Presidente! Em nome do Partido dos 

Trabalhadores quero, também, te agradecer por ter entendido, né, essa vontade, entendido essa 

necessidade, né, porque é a primeira vez, eu acho, que a Cidade de Sumaré pôde ver, né, um 

representante da Câmara de Vereadores levando Sumaré para Brasília. Então, isto para nós é um 

orgulho, é muito importante, e nós temos que enaltecer isto. Willian, quero aqui te parabenizar pelo 

trabalho, pela coragem, pela vontade que você andou por todo aquele espaço em Brasília, junto com 

a sua esposa (com a Denise). Era bonito de se ver, né, esse casal, né, esse Vereador com muita 

capacidade, com muita vontade, junto com a sua esposa visitando todos os Ministérios, falando com 

os Ministros. Isso significa representar a nossa Cidade, colocar 300 mil habitantes lá dentro de 

Brasília, né, falando com Brasília, levando a vontade da nossa Cidade para ser representada em 

Brasília. Então, nesse sentido, eu quero agradecer e dizer muito obrigado. Eu acho que isto para nós, 

para a nossa Cidade é um marco, nós nunca se viu isto. Eu estou nessa Cidade há quase 50 anos, 

nunca consegui ver um acontecimento desse, um histórico desse, então isto tem que ficar registrado 

nos Anais dessa Casa. Quero aqui também, agradecer todos os Vereadores que vieram aqui, os 

Nobres Vereadores que vieram aqui enaltecer, tiveram a coragem de falar, de dizer a importância do 

nosso Vereador estar lá em Brasília nos representando, levando os nossos Ofícios, levando as nossas 

vontades, que não é a nossa vontade é a vontade da nossa população, é a vontade da nossa Cidade. 

Então, nesse sentido, muito obrigado. Eu queria profetizar uma coisa aqui, eu não quero ver o 

Willian indo lá em Brasília enquanto Vereador, eu quero profetizar que eu quero ver o Willian indo 

lá em Brasília enquanto Prefeito dessa Cidade. Eu espero que isso aconteça, e espero que todos nós, 

que estamos nessa Casa, os Vereadores passem a entender isso. Mas quero profetizar uma outra 

coisa, eu gostaria de ver muito... que nós temos um Prefeito trabalhador nessa Cidade, nós temos um 

Deputado que defende a nossa Cidade, mas eu quero ver esse povo tudo junto, ajudando e fazendo 

com que nós possamos continuar administrando essa Cidade, mas juntos. Willian, Prefeito, mas 

contando, também, com o apoio aí do Prefeito, do Deputado Dirceu Dalben, que está fazendo um 

belíssimo trabalho para a nossa Cidade, que esse time pudesse continuar administrando essa Cidade 

por muitos e muitos anos. Porque eu tenho certeza que todo o trabalho que o Vereador Willian foi 

fazer em Brasília, esse resultado vai ser vindo para a nossa Cidade. Então, nesse sentido, eu quero 

agradecer, mas quero deixar profetizado aqui que esse time tem que continuar por muitos anos nessa 

Cidade, porque eu acho que é merecedor, eu acho que esse trabalho é um trabalho de garra, é um 

trabalho de qualidade, é um trabalho de... com muita capacidade, e com muita vontade e com muita 

garra. Então, nesse sentido, eu quero dizer que nós precisamos continuar com esse time 
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administrando essa Cidade. Parabéns, Vereador Willian, pela sua capacidade, pela sua vontade, pela 

sua garra. Muito obrigado, Sr. Presidente e Nobres Vereadores que aqui me antecederam. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Pergunto ao 1º Secretário se há Vereador inscrito no Expediente. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: Tem sim, Presidente, Vereador Ney do Gás, do Cidadania. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Vereador Ney do Gás com a palavra. “Vereador “Valdinei Pereira da 

Silva”: Sr. Presidente, Nobres Vereadores, público que nos assiste presencialmente, também pela 

internet, é com muita honra que eu subo aqui, na Tribuna, nesse momento para falar desse “cara”. 

Meu amigo, camarada Willian Souza, nesses 6 anos que estamos convivendo juntos, aprendi a te 

admirar, respeitar e admirar o brilhante trabalho que você faz tanto como político, como liderança na 

nossa Cidade. Vejo você indo a Brasília, falar em nome da nossa Cidade, um Vereador onde poderia 

ser um Deputado ou Prefeito - sei que o Prefeito Luiz também já fez isso várias vezes -, não temos 

um Deputado Federal, temos um Estadual que faz, também, um trabalho brilhante. Mas falamos aqui 

da V. Exa., foi lá em Brasília tentar buscar recurso para a nossa Cidade, tenho certeza absoluta que a 

V. Exa. vai conseguir. Digo isso porque já estive lá cinco vezes com o meu amigo Jelres Freitas - que 

está ali, no Plenário... na plateia, até mandar um abraço para ele e toda a família -, e naquele 

momento - não é, Dr. Jelres? - a gente foi pleiteando uma situação, que era o Spinraza, que foi 

buscado para todo o Brasil. Fomos com alguns Vereadores, o Vereador Hélio também foi conosco e 

teve mais um, o Vereador Fininho e Dudu, que esteve no mandato passado e foi conosco. E, graças a 

Deus, conseguimos naquele momento, né? Digo isso por que, Vereador Willian? É lá que acontece 

as coisas. Tem horas que... o trabalho aqui é valoroso, ok, mas temos que buscar algo maior; e você 

foi na fonte, você tem contato e abertura para buscar isso aí. Eu mandei, encaminhei um Ofício a V. 

Exa. para que entregasse nas mãos do nosso Ministro da Educação, Camilo Santana, pedindo uma 

creche infantil para a região do Maria Antônia, uma região que vem sofrendo com a falta de vagas e, 

tenho certeza, que através do seu pedido, do seu encaminhamento vai ser atendido, como também 

todos os pedidos que foi feito para a Cidade vai ser olhado com carinho. Então, Presidente - desculpa 

-, meu Vereador Willian, Vereador... - Presidente Hélio, perdão, é o costume -, meu Vereador 

Willian, meu amigo, parabéns, conte comigo para o que der e vier, estamos juntos nesse mandato, 

parabéns por trabalhar tão bem por nossa Cidade. Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Pergunto 

ao 1º Secretário se há Vereador inscrito no Expediente. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Não, 

Presidente, não há mais Vereadores inscritos. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Tião. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Pelo bom andamento da Sessão, gostaria de 

passar direto para a Ordem do Dia, se os Nobres Vereadores aceitarem. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: O pedido é Regimental. Consulto o Plenário à passagem direta para a Ordem do Dia. Os 

favoráveis permaneçam como estão, e os contrários que se manifestem. Todos os votos favoráveis, 

passaremos direto para a Ordem do Dia. Não havendo oradores inscritos e não havendo mais nada a 

tratar, declaro encerrado o Expediente do dia 28 de março de 2023, às 19h50. Peço para que os 

Vereadores registrem as suas presenças. Com quórum suficiente e havendo número legal, declaro 

aberta a Sessão Ordinária do dia 28 de março de 2023, às 19h52. Temos três Pedidos de Urgência. 

Primeira Urgência, Requerimento... o Requerimento de Urgência está assinado por quantos 

Vereadores? “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 21 Vereadores, Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Com 21 Vereadores assinando o Requerimento, número legal para a sua apreciação. 

Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, nos termos do Art. 233 e 

seguintes do Regimento Interno desta Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a 

tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei n. 87/2023, autoria: 

Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: ‘Autoriza a revisão geral anual dos Servidores Públicos 
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Municipais, altera dispositivos legais, e dá outras providências’. O Pedido de Urgência da matéria se 

fundamenta na própria Mensagem que acompanha a matéria”. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O 

Pedido de Urgência está em discussão. Não havendo oradores, eu coloco em votação o Pedido de 

Urgência: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários que se manifestem. Todos os votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Pedido de Urgência. Solicito ao 1º Secretário que 

faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei n. 88/2023. 87, desculpa. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; e Redação Final: 

também Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu 

coloco em discussão o Projeto de Lei n. 87/2023, autoria: Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro 

Ruzza Dalben, Mensagem n. 16: “Autoriza a revisão geral anual aos Servidores Públicos Municipais, 

altera dispositivos legais, e dá outras providências”. Coloco em discussão o Projeto. Não havendo 

oradores-- “Vereador “Willian Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem, o Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: V. Exa. permite que eu 

use a Tribuna? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, Vereador, pelo tempo regimental. 

“Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, público presente, quem nos 

acompanha pela internet. Sr. Presidente, eu julgo necessário vir usar a Tribuna, primeiro porque nós 

temos aqui a diretoria do Sindicato dos Servidores Municipais. Como trata-se de uma entidade de 

classe - e também saúdo e cumprimento o Dr. Yuri que está aqui presente, que é advogado do 

Sindicato dos Servidores - julgo que este momento para nós, que estamos aqui no Plenário da Casa, 

talvez seja o momento de votar mais uma das medidas que o Prefeito Luiz Dalben envia para a Casa, 

e medidas positivas. Nós temos muita sorte de pegar uma gestão do Prefeito Luiz Dalben que não 

mandou medidas impopulares para a Casa. No segundo mandato que eu estou, nós temos prazer de 

votar com tranquilidade as medidas feitas pelo Prefeito Luiz Dalben. Mas essa, ela não trata-se 

apenas de uma medida, ela trata-se de todo um contexto antes dessas quatro ou cinco folhinhas que 

estão na minha mão, trata-se de muita luta, de muito empenho, trata-se de Mesas de negociações e de 

conversa. E, trata-se, também, para nós, Vereadores, que vamos votar aqui em segundos pelas 

maquininhas, não consegue sentir tudo aquilo que os representantes de classe sentem ao longo da 

campanha salarial: o tanto que eles ficam preocupados, noites sem dormir; o tanto de trabalho e 

dedicação, e empenho que é trazido por eles; os estudos do Jurídico que é colocado numa Mesa. 

Então, eu quero, aqui, na Tribuna desta Casa, antes até de se ater, deixar aqui o meu respeito aos 

Servidores Municipais da Cidade de Sumaré, em especial, à categoria representada ao Sindicato dos 

Servidores. E a faço em nome, primeiro, do nosso querido Presidente Sr. Valério, que é meu amigo, 

que é uma pessoa trabalhadora, dedicada - que está aqui no Plenário - e que tem se empenhado 

muito, e trabalhado muito; ao Jobson, meu amigo, representante do Sindicato que está aí na luta há 

muito tempo, trabalhando de maneira estratégica; ao Ícaro, que também tem trabalhado e se 

empenhado, e acumulado algumas conquistas aí desde que chegou no Sindicato, como dos agentes 

comunitários de saúde, dos agentes comunitários de endemias que ele encampou essa luta; saudar 

aqui o Pastor Marcos que está ali também, cumprimentá-lo e saudá-lo de maneira respeitosa; e, ao 

querido Zé Roberto, que também está na luta popular há muito tempo; e saúdo e cumprimento em 

nome dessa diretoria, os demais membros do Sindicato, os Servidores, funcionários do Sindicato; e, 

Dr. Yuri, o cumprimento por ser um Jurídico e, também, de conduta ilibada e que trabalha muito, e, 

além disso, estendo os cumprimentos ao seu pai, Dr. Lafaiete, ao qual cumprimento externando o 

meu respeito na Tribuna desta Casa. Sr. Presidente, dito e saudado esses grandes guerreiros, 

cumprimento, também, a Comissão do Dissídio, que não estão aqui presentes e não vou me lembrar 

o nome de todos, até porque são muitos bravos e bravas, não estão aqui [Risos], eu participei de 

algumas reuniões, e nós vimos ali a dedicação e o empenho. Leve a minha saudação a cada um e 

cada uma que se empenhou para esse trabalho; e a faço em nome das professoras, do coletivo de 
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educação, coletivo de saúde, todos que estiverem na Mesa. Sr. Presidente, a luta no momento do 

dissídio não é fácil, é um puxando para um lado, outro para o outro, e todos têm o direito. O Gestor 

Municipal, na pessoa do Prefeito, obviamente, que ele quer atender toda a pauta, claro que quer, e é 

agradável, politicamente, para atender toda a pauta colocada e justa, além de tudo, porque a pauta é 

importante, é justa, é construída da necessidade dos Servidores, Servidores que dedicam a sua vida 

para construir a Cidade. Como o meu amigo Darwin, que está aqui no Plenário desta Casa, e que tem 

uma dedicação, um trabalho como funcionário concursado, trabalha incansavelmente, dedicou tua 

vida empenhando isso, e agora está, muitas pessoas que construíram essa Cidade, a cada momento é 

um momento de reflexão na campanha salarial. E aí, Vereador Digão, todas as categorias querem, 

evidentemente, colocar os seus pedidos, como o senhor que quer ajudar a equipe de enfermagem, os 

agentes de saúde cada vez mais - eu já vou chegar aí, só um minutinho -, aí a emoção é tão grande, 

está vendo, Presidente, que até [Risos] não deixou nem eu chegar, agora eu vou para a parte da 

educação, depois eu volto no auxiliar de farmácia. Olha só, então todas as categorias colocadas, nós 

temos: recreacionistas, auxiliares de recreação, os técnicos de segurança do trabalho, Vereador João 

Maioral, que também o senhor tem descampado com Ozark(F) essa luta; os técnicos do Semur e 

funcionários do Semur que precisam dos enquadramentos, das adequações; os auxiliares de farmácia 

- como a companheira ali gritou -, que tem também as suas reduções de carga, os seus horários. Nós 

temos uma série de Servidores Municipais, professores, outros setores da Educação, outros setores da 

Saúde, enquadramentos, as liberações de férias, liberações de licença prêmio, tudo isso colocado... a 

Guarda Municipal que precisa... E quando o Prefeito viu toda essa pauta colocada, ele teve uma ideia 

(junto com o Sindicato dos Servidores) genial e incrível, ele falou: “Vamos fazer o seguinte? Vamos 

montar uma Comissão Permanente e atualizar o plano de carreira”, atualizando cada ponto, cada 

necessidade, ouvindo cada setor. E é por isso, senhores, que os senhores não visualizam no Projeto 

de Lei que se refere aqui, que nós vamos votar, todas as categorias. Mas o Prefeito Luiz Dalben (eu 

estive presente na reunião), e eles estão assinando o termo de cooperação, começa agora os estudos 

para atender todas as categorias. As categorias serão ouvidas, serão apresentadas, serão colocados os 

seus desejos, e as Comissões irão para dentro agora, com a Comissão, com o Governo e com o 

Sindicato dos Servidores, e, em breve, estaremos na Tribuna desta Casa votando esses direitos 

importantíssimos e que merecem. Cada categoria! Cada categoria! E quando eu disse aqui da 

companheira servidora que dá um grito dentro dessa Casa e com razão, porque está esperando há 

muito tempo essa conquista e que, às vezes, não eram ouvidos, e agora o Sindicato dá essa voz, leva 

para dentro e serão ouvidos. Por exemplo, os auxiliares de farmácia que têm que ser ouvido, e é uma 

pauta que este Vereador, inclusive, compra e encampa com coragem, com determinação para com os 

demais, estará inclusa no novo plano de carreira, o Prefeito já disse para o Sindicato: “Estará inclusa 

as outras categorias”, e veja os avanços importantes que já tivemos. Mas, sobretudo, tem uma 

conquista importantíssima aqui, a conquista da extinção de vez para 2024 da tabela do Vale 

Alimentação. É importantíssima essa conquista, gradativa, explicativa e, tendo ciência e cuidado para 

não vender uma ilusão para a população. Além de tudo, os nossos Servidores Municipais contam 

com Projeto, com uma tabela colocada, o Prefeito Municipal aumentando aqui e colocando a cesta 

natalina, as porcentagens necessárias de correções e a revisão geral anual, todos os pontos colocados 

no Projeto e os demais tratados individualmente. E, Sindicato dos Servidores e Prefeito Luiz Dalben, 

achei prudente não enviar tudo em um pacote de um Projeto, era uma preocupação que eu tinha, e 

externei ao Sindicato. Existem pessoas que querem ver aquela categoria vencer, mas existem outras 

que querem - Dr. Yuri, como operador do direito, e Dr. Alan -, e querem entrar com ADIN, entrar 

com algo. Imagine colocar tudo aqui, em um pacotão, alguém entrar com uma ação de 

constitucionalidade ou um ponto, e retirar os demais direitos. Isso já aconteceu em Sumaré, quando a 

Guarda Municipal teve direito adquirido de um ponto, de uma Legislação colocada, teve um outro 
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grupo que não concordou e entrou com a representação. Como recentemente a Legislação dos 

Bombeiros, nós precisamos fazer mais umas dez reuniões, porque tinha gente para derrubar essa Lei. 

Então, os Servidores que estão ansiosos para isso, entendam a prudência como adquirir o direito 

líquido e concreto, e é por isso que se monta o grupo de estudo: para poder fazer as conquistas 

necessárias, os enquadramentos das letras, para fazer as reduções e cargas horárias, obedecendo a 

Legislação Trabalhista, o Estatuto do Servidor, o aval do Sindicato do Servidor e, também, os 

impactos financeiros necessários. Nesse sentido, Srs. Vereadores, como Líder do Governo do 

Prefeito Luiz Dalben, subo na Tribuna desta Casa para defender a aprovação desse Projeto, dizer que 

o Sindicato dos Servidores está aqui avalizando e foi aprovado em Assembleia este Projeto de Lei. 

Vamos garantir de forma unânime os direitos dos Servidores. E parabenizo o Prefeito Luiz Dalben, 

porque é algo importante que saiu da boca do Sr. Valério, foi muito importante: “Nós conseguimos 

colocar na Mesa todas as forças políticas da Cidade para entender essa necessidade”. E, diga-se de 

passagem, uma homenagem necessária, que nós conseguimos levar para a Mesa com o Sindicato dos 

Servidores um pedido especial e alguém que merece a nossa homenagem, alguém que tem 

experiência, que administrou essa Cidade, que conhece a Legislação, o Deputado Dirceu Dalben, 

com todos os compromissos que ele tem no Estado de São Paulo, participou da Mesa, ajudou, 

colaborou, conversou e dialogou. Então, Deputado Dalben, obrigado pela sua grandeza, pela sua 

humildade e pelo respeito que tem com a Cidade de Sumaré de participar de cada momento; ao 

Prefeito Luiz Dalben, foi um grande líder, e digo isso com muita propriedade de causa. Assisti esse 

jovem Prefeito, trancado na sala com o Sindicato por três, quatro, cinco horas, sem pressa de ir 

embora; assisti o jovem Prefeito chamando a Secretaria de Finanças para fazer os impactos 

necessários; assisti ele tentando dar mais do que ele queria do que estava pedindo, mas as 

necessidades e os impactos de Lei apertavam; assisti ele colocando na Mesa os seus secretários para 

atender com respeito; não ouvi e não vi nenhum gesto de desrespeito com o Sindicato dos 

Servidores, a categoria foi respeitada, colocada na Mesa; e, de maneira diplomática, republicana e 

democrática, ele conduziu este processo. E, hoje, envia para a Câmara, e ainda aponto, respeitando a 

data do pagamento, enviou para a Câmara na data de hoje para, na próxima folha, já dar tempo de 

colocar e adquirir os direitos, se assim for da vontade e der tempo a sanções necessárias, colocando 

aqui muito importante do Art. 7º. E eu chamo atenção dos Srs. Vereadores, muitas cidades estão 

aprovando projetos de pacotes para os Servidores, mas no meio coloca as datas de vigente, 

dilubriando(sic) o sentimento dos Servidores e dilubriando(sic) aquilo que a Assembleia decidiu. A 

única coisa que se posterga nesse projeto é a extinção da tabela com data para a sua extinção 

colocada. No Art. 7º diz o seguinte: “Esta Lei entra em vigor na data da sua publicação. Luiz Alfredo 

Castro Ruzza Dalben, Prefeito Municipal”. Então, é importante a gente dizer a esta Casa que o 

Prefeito Municipal está ouvindo a reivindicação, construída numa Mesa coletivamente e, sobretudo, 

assinando o documento e dando a sua evidência automática após a sanção. Parabéns, Prefeito Luiz 

Dalben! Parabéns, Deputado Dalben! Parabéns aos Servidores Municipais! E parabéns ao Sindicato 

dos Servidores Municipais!. Muito obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O 

Projeto de Lei está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Queria aqui, enquanto fizesse a 

votação, parabenizar o Prefeito por sensibilizar e fazer a revisão geral anual dos Servidores Públicos 

Municipais. Parabéns, Prefeito! Deus abençoe a sua vida! E tenho certeza que quem ganha são os 

funcionários públicos. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Tião. “2º Vice-Presidente 

“Sebastião Alves Correa”: Aproveitando enquanto os Nobres Vereadores estão fazendo a votação, 

eu queria convocar a Comissão de Educação e Saúde para amanhã, às 14h30. E parabenizar, né, ao 

Sindicato, ao Prefeito pela belíssima conquista, né, para os Servidores Públicos. Obrigado, 

Presidente do Sindicato. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o pedido de V. Exa. Encerrada a 
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votação: com 20 votos favoráveis, nenhum ao contrário, aprovado o Projeto de Lei. [Aplausos] 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi. “Vereador “Antônio 

dos Reis Zamarchi”: O senhor me permite a justificativa de voto-- “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Por favor, Vereador. [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: --regimental? 

Votei favorável, Sr. Presidente, quero parabenizar todo o pessoal do Sindicato. E, com certeza, o 

senhor viu que eu até votei até a Urgência, assinei a Urgência, mas nós vamos ficar acompanhando, 

porque nós temos aqui algumas dúvidas no Art. 2°, onde nós autorizamos o Prefeito a dar 1.53. 

Vamos pegar no pé dele para que ele todo mês, ele dê mesmo esse 1.53, que vai chegar aos 32.13 até 

o fim do mandato dele. Fica próximo aos 45 de reposição salarial que, hoje, o funcionário público 

tem atrasado. Forte abraço. Muito obrigado, Sr. Presidente. Justificativa de voto. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Segunda Urgência-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Willian Souza”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Willian Souza. 

“Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, só para fazer aqui justo e, como Líder do Governo, eu 

não posso me ausentar diante da fala. As pessoas que estão assistindo depois cortam o vídeo. Art. 2º: 

“Fica ao Executivo Municipal autorizado a conceder reposição salarial por defasagem de 1,53”. Sr. 

Presidente, esse é o texto regimental utilizado para fazer a correção, nós não estamos tratando de 

uma Lei Autorizativa, pelo contrário, a Câmara está concedendo ao Prefeito a autorização para 

efetuar este posicionamento. Da maneira que o Nobre Vereador fala, dá a impressão que o Prefeito 

tem que ser cobrado para isso. Ele já está computando, está colocando a data, tem a avalização(sic) 

do Sindicato, tem a permissão, está muito explícito essa questão, e eu entendo até isso. Porque é o 

seguinte, nunca foi feito desta maneira, colocado na Lei com as datas, com as pontuações, o Prefeito 

Luiz Dalben teve a coragem de colocar na Lei, que ele não precisaria, poderia abordar de outras 

maneiras como foi colocado, foi uma concordância. Então, eu quero ver se ao invés de cobrar todo 

mês, se todo mês o Vereador vai fazer uma Moção de Congratulação pelo Prefeito estar fazendo isso. 

Porque bater é fácil, elogiar e reconhecer em público, aí é difícil. “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Presidente, o senhor me permite uma questão de ordem? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Toninho. [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Sr. Presidente, em momento algum eu disse... eu disse está autorizativo, autorizativo 

não obriga. Nós vamos acompanhar como legislador, é obrigação nossa fiscalizar, não só de mim, de 

todos os Vereadores, para ver se todo mês está vindo. Isso em favor do funcionário público. E se vier 

louvável, no final nós vamos elogiar o Prefeito, porque ele cumpriu com o dever e mais do que a 

obrigação, que é a reposição salarial deles. E se eu fosse levar a sério aqui, eu ia até falar do Artigo... 

do Parágrafo 1°, que revoga os descontos, por que a partir de 2024 só? Depois de um ano para 

terminar um Governo, depois de 7 anos de mandato, por que é que não fez no primeiro então? Já que 

é assim, vamos falar o que está certo aqui. Vai ser a partir de 24, 1° de 2024 que não vai ser, que não 

vai descontar mais essa tabela de descontos, que é da cesta básica e do auxílio alimentação, a partir 

de 2024 só, em 7 anos foi cobrado. “Vereador “Willian Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Willian. “Vereador “Willian Souza”: 

Presidente, primeiro (primeiro) o Vereador tem que respeitar o que é aprovado na Assembleia dos 

Servidores. Não está colocado na Lei porque foi colocado dessa maneira, foi submetido aos 

Servidores. O Estatuto do Servidor - que eu não sei se o Vereador que me antecede conhece - diz que 

tem que ser submetido à Assembleia. Ele está colocando na conta do Prefeito aquilo que foi colocado 

em Plenário e discutido pelo próprio servidor, tirando a autonomia do Sindicato dos Servidores e da 

categoria. Sobretudo, o Vereador que nunca administrou nada público, nunca foi Secretário, 

Presidente da Câmara, nem Prefeito, sempre perdeu todas as eleições para qualquer cargo executivo, 

ele não tem conhecimento de como funciona a gradatividade das execuções fiscais e dos impactos 
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financeiros. Nós não podemos, do nada, eliminar essa tabela. E, além disso, falta de conhecimento do 

Vereador, que há um tempo atrás, nós tínhamos uma Legislação e tínhamos também alguns 

entendimento do Tribunal que esses vales incorporava no salário. Isso dava um certo 

descontentamento e uma dificuldade para o Prefeito e para o Servidor, impedindo que ele desse os 

reajustes. Depois, o Tribunal de Contas do Estado de São Paulo entendeu que isso não incorpora no 

salário, que é um direito do Servidor, e é por isso que o Prefeito Municipal combinou com o 

Sindicato dos Servidores e os Secretários a gradatividade da redução, sem contar que os descontos já 

foram readequados imediatamente, e que, em 24, ele zera. Então, já foi feito uma readequação, teve 

um corte - metade? - 50... Presidente, olha que interessante, o senhor que é um gestor e que está aí 

fazendo todas as contas da Câmara, o Prefeito fez o que agora? Ele cortou pela metade, ele falou 

assim: “Olha, tem uma tabela colocada, apresentada, que antes era entendido pelo Tribunal que ela 

incorporava no salário, agora não tem mais esse entendimento”. Então, o que é que ele fez? Ele 

falou: “Para a gente não ter um impacto muito pesado na Saúde, na Educação, na merenda escolar, a 

gente corta pela metade esse ano (50%), e o ano que vem a gente extingue, a gente zera, não tem 

tabela”. Nós estamos tendo um avanço importantíssimo, com estudo de impacto financeiro. Então, é 

importante e louvável dizer isso. Mais uma vez, eu digo, as pessoas ao invés de parabenizar, de 

elogiar querem apenas criticar. Isso não acontece, não sejamos aqui o profeta do caos, pelo contrário, 

sejamos aqui o projeto das boas novas, do reconhecimento público; profetizar o caos, profetizar, 

sabe, retrocesso para a Cidade, não é assim. Eu peço respeito ao Prefeito Luiz Dalben e respeito 

também ao Sindicato dos Servidores Municipais, porque fazer uma crítica a essa Lei é criticar a 

categoria que construiu artigo por artigo junto. É importante que se diga isso, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Segunda Urgência. O Requerimento de Urgência está assinado por 

quantos Vereadores? “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 21 Vereadores, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Número Regimental para a sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que 

faça a leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial, nos termos do Art. 233 e 

seguintes do Regimento Interno desta Casa, requeremos a V. Exa., e após ouvido o Plenário, a 

tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei n. 79/2023, autoria: 

Vereador André da Farmácia: ‘Dispõe sobre a revogação da Lei Municipal n. 7044, de 13 de março 

de 23’. O Pedido de Urgência da matéria se fundamenta na própria Mensagem que acompanha a 

matéria”. Salas das Comissões, 28 de março de 2023. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Coloco o 

Requerimento de Urgência em discussão. Não havendo oradores, eu coloco em votação o Pedido de 

Urgência: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários que se manifestem. Aprovado por 

toda esta Casa. Nenhum voto contrário, todos favoráveis, aprovado o Requerimento de Urgência. 

Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei n. 79/2023. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável, Obras e Serviços Públicos: 

Favorável; Redação Final: também Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres 

Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei n. 79/2023, de autoria do Vereador André da 

Farmácia: “Dispõe sobre a revogação da Lei Municipal n. 7044, de 13 de março de 2023”. Coloco 

em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 20 favoráveis, nenhum 

voto contrário, aprovado. Terceira Urgência. O Requerimento de Urgência está assinado por quantos 

Vereadores? “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 21 Vereadores, Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Número Regimental para a sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura 

do Requerimento de Urgência. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: “Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial, nos termos do Art. 233 e seguintes do 

Regimento Interno desta Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em 

Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei n. 81/2023, autoria: André da 
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Farmácia: ‘Dispõe sobre a denominação da Rua Quatro do Jardim Vitória de Rua João Batista Pires’. 

O Pedido de Urgência da matéria se fundamenta na própria Mensagem que acompanha a matéria”. 

Sala das Comissões, 28 de março de 2023. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Coloco em discussão o 

Pedido de Urgência. Não havendo oradores, eu coloco em votação o Pedido de Urgência: os 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários que se manifestem. Todos os votos favoráveis, 

nenhum contrário, aprovado o Requerimento de Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura 

dos Pareceres do Projeto de Lei 81/2023. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: 

Favorável; Obras e Serviços Públicos: Favorável; e Redação Final: também Favorável. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei n. 

81/2023, autoria do Vereador André da Farmácia: “Dispõe sobre a denominação da Rua Quatro do 

Jardim Vitória de Rua João Batista Pires”. Coloco em discussão o Projeto. Não havendo oradores, 

em votação. Encerrada a votação: com 21 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Projeto de 

Lei. Ordem do Dia. Item 1: Discussão e votação da Emenda ao Projeto de Lei n. 149, sai por 

apresentação de subemenda o Projeto 1, a Emenda n. 1; Item 02: Discussão e votação ao Projeto n. 

149, sai por apresentação de subemenda; Item 03: Discussão e votação ao Projeto-- [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Raí. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Presidente, 

queria pedir Vista do Item 3. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O pedido é regimental, submeto ao 

Plenário: os favoráveis à Vista permaneçam como estão, os contrários à Vista que se manifestem. 

Todos favoráveis à Vista. O Item 3, Projeto de Lei n. 48, aprovada a Vista. Item 4: Discussão e 

votação ao Projeto de Lei n. 68/2023, autoria: Vereador Alan Leal: “Dispõe sobre a substituição de 

sirenes e sinais sonoros nas escolas que tenham matriculados alunos com transtornos de espectro 

autista”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto. “1º Secretário “Valdir 

de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Obras... - perdão -; Educação e Saúde: Favorável; 

Direitos Humanos: Favorável; e Redação Final: também Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei. Não havendo oradores, em 

votação. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Presidente, questão de ordem. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Lucas. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: 

Enquanto os Vereadores votam, queria dar os parabéns ao Vereador Alan Leal. O Projeto do senhor é 

muito interessante, muito bom, viu, Vereador? Parabéns pela propositura do Projeto. Obrigado, 

Presidente. “Vereador “Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem, Vereador Willian Souza (Líder de Governo). “Vereador “Willian 

Souza”: Permissão para falar do local, Excelência. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Permitido. 

“Vereador “Willian Souza”: Excelência, eu gostaria aqui de parabenizar o meu amigo, meu irmão 

Vereador Alan Leal por esse Projeto de tamanha relevância, e de relevância tanto que teve uma 

cobertura importante na imprensa regional agora, assim que o Presidente colocou ele na Ordem do 

Dia. Parabenizo V. Exa., Presidente, por ter posto o Projeto na Ordem do Dia, porque é o senhor que 

entende as necessidades, a gradatividade que o senhor colocou. E, Vereador Alan, parabéns pela 

sensibilidade, algo importantíssimo, que tinha uma posição, que, às vezes, as pessoas não entendem, 

são detalhes que nós vamos transformando a vida das pessoas e fazendo a inclusão. Parabéns! V. 

Exa. sempre fazendo excelentes projetos. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Encerrada a votação: com 

20 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Projeto de Lei. Quero parabenizar V. Exa., 

Vereador Alan, pelo Projeto. É um Projeto muito importante, e as crianças que lá estão e têm o 

problema de saúde autismo é importante para que não tenha sirene, para que não prejudique, eles vão 

ficar muito contentes, os pais vão ficar contentes. Parabéns! “Vereador “Alan dos Santos Leal”: 

Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, o autor do Projeto. 

[Falas sobrepostas] “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Peço autorização para falar do local. “Sr. 
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Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Presidente, 

público que nos assiste, aos Nobre Vereadores, eu quero agradecê-los pelo voto, e dizer da 

importância desse Projeto. Nós fomos procurados por alguns pais que nos relataram essa 

necessidade, e a Casa aqui também atendeu - o senhor colocou na Ordem do Dia -, e que, com toda 

certeza, as crianças estarão agora com, acredito com menos dificuldade na questão de acompanhar, a 

questão de recreio. Teve um pai que me relatou, que a hora que tocava o sinal, o seu filho se 

desesperava. Então, é algo que, eu que sou pai faz quatro meses (meu filho tem quatro meses), eu 

fiquei muito sensibilizado, Presidente, então é algo que realmente toca. Agradeço aos Nobres 

também, o nosso sempre Presidente Willian Souza e o Vereador Lucas pelas palavras. Obrigado, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Item 5: Discussão e votação do Projeto de Lei 69/2023, 

autoria: Vereador Hélio Silva: “Dispõe sobre o Programa Municipal de Incentivo à Prática de 

Futebol Feminino”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; 

Redação Final: também Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres 

Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei. Não havendo oradores, em votação. Quero aqui 

pedir o voto de cada Vereador para que possa votar favorável ao Projeto de Lei, que é muito 

importante o incentivo do futebol feminino. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Presidente, 

questão de ordem. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Lucas. “Vereador 

“Lucas Vieira Agostinho”: Peço autorização para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Autorizado, Vereador. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Assim como dei os parabéns ao 

Vereador Alan, queria te dar os parabéns pela propositura do Projeto. Um Projeto muito interessante, 

que vem em muita boa hora, sempre o incentivo ao esporte. Isso é muito importante para o nosso 

Município. Parabéns, Presidente! “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Obrigado, Vereador. “Vereador 

“Willian Souza”: Presidente, questão de ordem. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem 

Vereador, Willian Souza-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Willian Souza”: Permissão para falar 

daqui. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: --(Líder de Governo). “Vereador 

“Willian Souza”: [Risos] Presidente, quero parabenizar V. Exa. pelo Projeto, parabenizar V. Exa. 

por apresentar esse incentivo ao esporte (importante) e, também, pela ala feminina. Parabéns a V. 

Exa. pelo Projeto! “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Obrigado, Vereador. “Vereador “Ulisses Nunes 

Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, 

Vereador Ulisses Gomes. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Eu peço autorização para falar 

daqui. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, meu amigo. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: 

Também eu quero parabenizar V. Exa. por apresentar essa propositura tão importante, na verdade, 

são setores, né, que, às vezes, não é enxergado, né? Então, acho que você teve a sensibilidade de 

enxergar essas pessoas, essa categoria, né, que quando você assiste, né, a Seleção Brasileira, a gente 

fica muito entusiasmado, né? Eu acho que você teve a sensibilidade de enxergar isso aqui na nossa 

Cidade e dar voz a essas pessoas, a essas meninas, a essas mulheres, né? E que faz essa disputa, que 

tem essa vontade de fazer essa disputa. Então, você está dando vez e voz para essas pessoas. Então, 

parabéns, Presidente, por essa sensatez de ter essa sensibilidade de perceber e colocar esse Projeto 

para ser votado nessa Casa. Parabéns! “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Obrigado, Vereador 

“Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: E pode contar com o meu voto! “Vereador “Valdinei Pereira 

da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, 

Vereador Ney do Gás. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Solicito permissão para falar do 

local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, meu amigo. “Vereador “Valdinei Pereira da 

Silva”: Sr. Presidente, primeiramente quero parabenizar a V. Exa. pelo Projeto, veio numa boa hora, 

um Projeto muito valioso. Recentemente, eu tive uma reunião com um grupo de mulheres, e elas 

questionaram justamente isso aí, e temos muito incentivo na parte masculina, mas na feminina, 
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infelizmente, não. E isso é uma verdade, né? E não falando só de Sumaré, o nosso país, ele... a parte 

feminina, infelizmente, ainda é muito desvalorizada, e esse projeto da V. Exa. veio em uma boa hora, 

veio para prestigiar e fomentar ainda mais o nosso futebol feminino aqui, em Sumaré. Parabéns, Sr. 

Presidente, pela Lei, né, já não é Projeto, é Lei agora. Fico muito feliz, obrigado! “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Obrigado, Vereador. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Sirineu. “Vereador 

“Sirineu de Araújo Santos”: Eu peço permissão para falar do local, Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Primeiramente, eu 

quero parabenizar o Presidente pelo empenho, pela essa visão de trazer esse Projeto feminino, aqui, 

para a nossa Cidade. A gente sabe que aqui no nosso Município, a gente tem uma Secretaria de 

Esporte, Cultura e Lazer, e a representatividade da nossa Cidade não é lá essas coisas, né? Mas eu 

acredito que agora com esse Projeto do esporte, do lado feminino, possa que o nosso esporte aqui, da 

nossa Cidade, dê uma alavancada - né, Rodrigo? -, porque, na verdade, a gente vê muitas pessoas, né, 

jovens, enfim, que não se empenham muito no esporte, né, mas hoje nós vê aí uma categoria 

feminina que também vem crescendo nessa área do esporte, e o Projeto do nosso Presidente é muito 

valioso, hoje, aqui para o nosso Município. Então, eu quero parabenizar ao Presidente, né? Já quero 

também adiantar aqui o meu voto favorável; e também parabenizar o Secretário de Esporte, Cultura e 

Lazer aqui, da nossa Cidade, né, que possa também olhar para esse Projeto do Presidente aqui, com o 

olhar bem, né, um olhar bem específico, né, para a área feminina. Então, o meu voto já é favorável, 

está bom, meu Presidente? Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Obrigado, Vereador. O Projeto 

está em discussão. Eu queria dizer aqui que é importante, né, esse Projeto, até mesmo porque na 

nossa Cidade, hoje, não tem aquele incentivo 100% do futebol feminino. Então, é importante que o 

Secretário de Esporte atual da nossa Cidade veja o quanto é importante o futebol feminino. Tem 

muitas amigas da gente que gosta de futebol, é importante que o Secretário faça campeonatos na 

nossa Cidade (até intermunicipais) do futebol feminino. Isso é importante! Isso é um incentivo! Mas 

eu agradeço o voto de cada Vereador e também as palavras de cada Vereador. Fico muito grato, e 

tenho certeza que todas aquelas mulheres que jogam futebol também estão muito gratas com a fala 

de cada um de vocês, senhores. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Antônio dos Reis 

Zamarchi. [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Na verdade, Sr. 

Presidente, seria uma justificativa de voto. Sr. Presidente, parabéns pelo Projeto e, realmente, nós 

temos acompanhado, até a nível de Brasil, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim. 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Está faltando incentivo para o futebol feminino. Nós vê 

hoje, não são todos os clubes que têm o futebol feminino, a maioria dos clubes estão agora, adotando 

agora, e dá gosto de ver as mulheres jogar, viu? A garra, a vontade que é. Inclusive, o Nobre 

Vereador que me antecedeu aqui, Ulisses, disse sobre a Seleção Brasileira Feminina, dá mais - né, 

Ulisses -, hoje dá mais gosto de ver as mulheres jogarem do que os homens, com todo respeito, 

gente, porque parece que a garra é melhor. Então, esse é um projeto de grande valia, que se estenda a 

todos os municípios do nosso país para que possa incentivar lá em cima, para que possa ter um apoio 

bem maior ao nosso futebol feminino. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Obrigado, Vereador. 

Encerrada a votação: com 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Lei. 

“Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem, Vereador Lucas. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Presidente, o 

Item 6 é um Projeto de minha autoria, eu gostaria que fizesse a leitura do Projeto na íntegra da 

justificativa. Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Da justificativa, está ok. Item 6: 

Discussão e votação ao Projeto de Lei n. 78/2023, de autoria do Vereador Lucas Agostinho: 

“Denomina o Sistema de Lazer n. 5 do Loteamento Jardim Lúcia... não, Jardim Luiz Cia de Praça 
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Francisco Floriano Ditão”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Obras e Serviços Públicos: 

Favorável; e Redação Final: também Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres 

Favoráveis, eu peço para que o senhor faça a leitura, na íntegra, da justificativa do Projeto de Lei. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: Justificativa: “É com enorme honra e satisfação que venho 

apresentar o presente Projeto de Lei que dispõe sobre a denominação de um logradouro público de 

nossa Cidade. O Projeto visa dar nova denominação ao Sistema de Lazer n. 5 do Loteamento Jardim 

Luiz Cia, Matrícula 114.956, com 2.582 metros quadrados, que passa a ser denominado como Praça 

Francisco Floriano Ditão. Nascido em 23 de janeiro de 1950, na cidade de Ribeirão do Sul (Estado 

de São Paulo), filho de Albertina Rosa Vieira e Adevino Floriano Ditão (já falecido), Francisco 

Floriano Ditão é o filho mais velho de uma família de sete irmãos, com pais lavradores que, ao longo 

da vida, migraram de fazenda em fazenda no interior de São Paulo e Paraná, trabalhando em lavouras 

de algodão e café. Ao longo de sua infância passou por inúmeras dificuldades e desafios. Ainda 

muito novo começou a trabalhar na lavoura junto aos pais para ajudar no sustento da família e na 

criação dos demais irmãos, tendo saído de casa aos 16 anos para enfrentar a vida adulta, assumindo 

os desafios de encarar o mundo em busca de seus sonhos e de formar uma família. Em 20 de 

novembro de 1971, na cidade de Primeiro de Maio (Paraná) casou-se com Maria do Carmo Coelho, 

iniciando sua família. Em 20 de maio de 1973, nasce Rosana, primeira filha do casal. Algum tempo 

depois, se mudou para a Cidade de Sumaré em busca de melhores oportunidades, sendo sua primeira 

passagem por nossa Cidade. Em 7 de março de 1977, na cidade de Campinas, nasce Adilson, 

segundo filho do casal. Após alguns anos morando em Sumaré, adquire sua primeira residência, no 

bairro Chácaras Monte Alegre. Após 3 anos, em 17 de fevereiro de 1980, nasce Roberto, seu terceiro 

filho na cidade de Americana (São Paulo). À medida que a família crescia, os desafios da época se 

colocavam e, mais uma vez, a família migrou, retornando para a cidade de Londrina (no Estado do 

Paraná). Na época exercia as funções de operador de máquinas, motorista e trabalhador de indústria; 

porém, a oportunidade de retornar ao campo e poder novamente exercer a lida com a plantação e 

com o gado, e também de estar mais perto de seus pais e irmãos falou mais alto. Após alguns anos, 

em 4 de dezembro de 1986, nasceu Ana Claudia, última filha do casal. Em meados de 1989, a família 

migrou novamente, agora para a área urbana da cidade de Londrina. Nessa mudança, Francisco 

iniciou uma nova jornada, começando uma nova profissão na área de construção civil. Nesse período 

na cidade, Francisco tomou uma decisão que mudaria sua vida e de sua família e, em 16 de fevereiro 

de 1992, iniciou sua última migração, agora retornando para a Cidade de Sumaré, onde criaria raízes 

mais profundas e definitivas. Em 17 de fevereiro de 1992, Francisco e a família retornam à Cidade de 

Sumaré e ao bairro Chácara Monte Alegre, onde a família criou suas raízes e Francisco iniciou uma 

nova jornada, agora como autônomo, exercendo a profissão de pedreiro, profissão essa muito 

honrosa e que lhe rendeu inúmeras amizades na Cidade e diversas obras realizadas em toda região. 

Após alguns anos, com muito esforço, adquiriu sua própria casa, no bairro Chácara Monte Alegre, 

casa essa que seria mais tarde a primeira residência de seus filhos, que iniciariam suas famílias e, 

através deste ato de amor, tiveram a oportunidade de ter um teto para apoiá-los no início de suas 

caminhadas. A família cresceu e os netos chegaram para alegrar a vida de Francisco, vida essa que se 

multiplicava a cada nascimento: Luana, Leonardo, Livia e Luiza. As verdadeiras paixões de sua vida. 

Francisco estava sempre cercado pelos netos, brincando, rindo e sendo o avô amoroso e dedicado que 

era. Foram quase 24 anos na Cidade de Sumaré, onde Francisco criou seus filhos, fez grandes 

amizades e construiu seu legado, sendo um homem honrado e honesto, um exemplo para todos que o 

conheciam, pelo seu caráter, amizade e honestidade. Ao longo da vida, Francisco construiu um 

enorme patrimônio, composto não por coisas registradas em algum cartório. O registro de toda essa 

riqueza está na memória de seus filhos, familiares e amigos e no coração de todos que o amaram e 
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puderam conviver com ele. Entre as muitas profissões que exerceu ao longo da vida, os maiores 

destaques ficam para suas verdadeiras vocações: Filho, esposo, pai e avô. Em 27 de outubro de 2015, 

às 7h25 da manhã, Deus o recolheu deste mundo, lhe trazendo o merecido descanso após toda uma 

vida dedicada à família, ao trabalho e aos amigos. Foram 65 anos de uma vida de muito esforço e 

dedicação, com muitas dificuldades, mas também com muitas realizações e histórias de alegria que 

ainda ecoam em nosso pensamento, deixando a saudade eterna de uma pessoa inesquecível para 

aqueles que tiveram a honra de conhecê-lo. Sendo assim, como forma de homenageá-lo e preservar 

sua memória, espero que o presente Projeto seja acolhido por meus Nobres Pares, implicando na 

nova denominação do Sistema de Lazer n. 5 do Loteamento denominado Jardim Luiz Cia, Matrícula 

114.956, com 2.582 metros quadrados, que passa a ser denominado como Praça Francisco Floriano 

Ditão. Certo de poder contar com o apoio dos Nobres Pares, renovo meus votos de mais elevada 

estima e distinta consideração”. Sala das Sessões, 21 de março de 23. Vereador Lucas Agostinho. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Feita a leitura da Justificativa, eu coloco em discussão o Projeto de 

Lei. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 21 votos favoráveis, nenhum 

contrário, aprovado o Projeto de Lei. Pergunto ao 1º Secretário se há Vereador inscrito no 

Expediente Pessoal. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Não, Presidente. Não há nenhuma 

inscrição. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Não havendo Vereador inscrito no Expediente Pessoal e 

não havendo mais nada a tratar, agradeço a Deus por mais um dia de trabalho e encerro a Sessão 

Ordinária do dia 28 de março de 2023, às 20h43. “Nada mais havendo a tratar, a Presidência dá por 

encerrada a presente Sessão Ordinária, cuja ata, se aprovada, irá assinada pela Mesa Diretora dos 

Trabalhos. Câmara Municipal de Sumaré, 28 de março de 2023.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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